
VERBALE del Consiglio Pastorale Parrocchiale 5 ottobre 2009 

 

Partecipanti:  

Angelo ABBA', Marco AMATA, Alberto BELLORIO, Luigi BENVEGNA, Nadia BO, Elisa 

CAMINO, Vincenzo CUTRI, Giuseppe DI FAZIO, Giampaolo FLORI, Maria Pia GARAVELLO, 

Osvaldo GRAMEGNA, Sergio GAVATORTA, Mauro MEINARDI, Massimo MIOLA, Piero 

MOZZONE, Massimo PERUSIA, Marcello PEZZUTO, Luisa PUEL, Paola RASETTO, Marco 

ROLLE, Nunzio ROSANO, Alda SEMINARA, Luisella SORAGNA, Cristina TURELLO, Marco 

TURINA, Maria VERGALLITO, Suor Jola, Suor Shiny, don Riccardo ROBELLA. 

 

 

Il consiglio incomincia alle ore 21.10. 

 

1° punto dell’ODG: Condivisione dei lavori del meeting di Chateau  

Piero Mozzone ha brevemente illustrato quali sono stati i momenti salienti del meeting di Chateau, 

a fine agosto, a beneficio di coloro che non vi hanno partecipato. Don Riccardo ha ripreso la sua 

relazione dedicata alla corresponsabilità laicale nella pastorale della nostra parrocchia: il CPP deve 

diventare il luogo nel quale viene pensata la pastorale e un buon punto di partenza sarà la pastorale 

delle famiglie. 

 

2° punto dell’ODG: Avvio del progetto pastorale per le famiglie 

Si è quindi cercato di impostare il progetto pastorale per le famiglie. Si è deciso di adottare, per 

questo primo incontro dedicato alla pastorale familiare, il metodo del “brainstorming”, attraverso il 

quale ogni consigliere si doveva sentire libero di esprimere le proprie idee, “a ruota libera”, anche in 

maniera “destrutturata”. Tutte le indicazioni che sono emerse saranno poi meglio organizzate e 

rielaborate. Questi i principali spunti che sono stati proposti:  

è fondamentale il rapporto che le catechiste riescono a creare con i genitori dei bambini durante gli 

anni di catechismo; occorre darci un metodo, definire delle “priorità” per quanto riguarda le 

famiglie a cui rivolgersi; è importante avere un’idea generale chiara ma poi dobbiamo impostare dei 

“progetti” che si rivolgano a differenti “segmenti” di famiglie; bisognerebbe ripensare ogni attività 

dando  più importanza alla dimensione familiare; dobbiamo affrontare le tematiche sempre più 

attuali relative a genitori divorziati/separati e alla coppie/famiglie di fatto; dobbiamo intenderci 

bene su cosa significa Evangelizzare; bisogna migliorare l’accoglienza e avere una maggiore 

attenzione verso tutti; occorre coinvolgere le famiglie dei ragazzi e dei giovani, magari in attività 

serali; le famiglie devono essere coinvolte nel loro complesso, non solo i figli o i genitori (vedi 

esperienza dei campi famiglia); nell’ambito del GS Don Bosco bisogna recuperare lo “scollamento” 

che si è verificato in questi ultimi anni, riagganciare i genitori attraverso i loro figli; è 

importantissimo “lavorare” soprattutto sui fidanzati e sui giovani sposi; dobbiamo avere un occhio 

di riguardo per le famiglie che sono in difficoltà, non solo economiche, ma anche famiglie che 

faticano quotidianamente, magari nell’educazione dei figli, bisogna aiutarli ad emergere dagli stati 

di “confusione”; bisogna coinvolgere le coppie che hanno vissuto momenti bui, magari a causa di 

una separazione; un momento importante in cui si possono avvicinare le famiglie è quando si fa 

visita ad un malato, e questo vale in modo particolare per i ministri straordinari; tutti e tre gli ambiti 

che rappresentano i pilastri della nostra pastorale parrocchiale, l’Annuncio, la Liturgia e la Carità, 

sono coinvolti in questo tipo di pastorale; nell’ambito del CPP, una volta condiviso il problema, 

dobbiamo collaborare, con entusiasmo; è fondamentale prepararci ad affrontare la pastorale delle 

famiglie, per cui ben vengano momenti di formazione e circolazione di libri, materiale, ecc. 



Don Riccardo ha quindi chiesto che chiunque avesse a disposizione del materiale utile o volesse 

dare delle nuove idee, di farle circolare nell’ambito del CPP. 

 

3° punto dell’ODG: Calendario pastorale 2009-2010 

Il calendario pastorale 2009-2010 è ormai consolidato, se subentreranno delle variazioni o delle 

nuove iniziative, verrà aggiornato nel corso dell’anno. 

 

4° punto dell’ODG: Iniziative del mese di ottobre per il Progetto India 

Sergio Gavatorta illustra l’iniziativa “Culture del mondo … Un mondo di culture. Destinazione: 

India” che si svolgerà da lunedì 12 a sabato 17 ottobre al Centro N. Grosa. Alla manifestazione che 

ha proprio come soggetto l’India parteciperà il gruppo missionario con un proprio stand dedicato al 

Progetto India. È sicuramente una buona occasione per far conoscere il gruppo e il progetto al di 

fuori della Parrocchia. Il gruppo missionario sarà presente tutti i giorni dalle 16.30 alle 19.00. 

La vendita dei ciclamini, prevista per sabato/domenica 24-25 ottobre è stata rinviata, probabilmente 

verrà sostituita dalla vendita del cioccolato. 

 

5° punto dell’ODG: Esperienza in Camerun di suor Jola e di un gruppo di 
giovani 

Suor Jola ha brevemente presentato l’esperienza che lei e altri tre giovani della nostra parrocchia 

hanno vissuto quest’estate in Camerun, dove sono stati ospiti della missione dei Padri Marianisti. 

Suor Jola ha detto che c’è l’intenzione di riproporre questa esperienza anche per la prossima estate e 

di collaborare, durante l’anno, con gli animatori e i seminaristi della missione per aiutarli ad 

organizzare l’”estate ragazzi”. Si vorrebbe anche coinvolgere i giovani in un gruppo missionario, 

andando ad affiancare le persone che già da alcuni anni sviluppano iniziative missionarie e che oggi 

sono a ranghi ridotti. Domenica 18 ottobre, alle ore 17, al Conventino, suor Jola e i giovani che 

hanno partecipato all’esperienza missionaria in Camerun, parleranno del loro viaggio, anche 

attraverso la proiezione di filmati e fotografie. Venerdì 23 ottobre, alle ore 21, si svolgerà una 

veglia missionaria a S. Vincenzo. 

 

6° punto dell’ODG: Aggiornamento sulla presenza dei Giuseppini nella nostra 
comunità parrocchiale 

Don Riccardo informa il Consiglio Pastorale che a metà luglio circa don Tullio dei Giuseppini del 

Murialdo lo ha informato della chiusura della comunità giuseppina di Nichelino, a partire dal primo 

settembre. Oltre al rammarico per la perdita di una componente importante per la pastorale 

nell’ambito della scuola professionale e della Parrocchia stessa, c’è il dispiacere di essere stati 

informati così poco tempestivamente. Don Luciano Villar ha quindi concluso il suo impegno a 

Nichelino e domenica 11 ottobre, durante la Messa delle 11.15, ci sarà l’occasione per salutarlo e 

ringraziarlo. Probabilmente un confratello giuseppino dovrebbe dare una mano in Parrocchia nei 

prossimi mesi. Inoltre i Giuseppini si sono impegnati a formulare un progetto per la Scuola 

Professionale e per la Parrocchia. Piero Mozzone propone di contattare Giuseppe Zana per il 

Consiglio Pastorale, in sostituzione di don Luciano Villar. 

 

7° punto dell’ODG: Varie ed eventuali 

1. Luisella Soragna, in rappresentanza della Commissione Catechistica che si è riunita a settembre, 

informa che don Riccardo e suor Shiny hanno inviato a tutte le catechiste una lettera per 



invitarle personalmente agli incontri di formazione. In commissione è stato affrontato il 

problema del catechismo per i ragazzi che frequentano il GS Don Bosco, in particolare le classi 

di II media e IV elementare, per le quali gli incontri di catechismo vanno in sovrapposizione con 

gli allenamenti. Probabilmente la soluzione, per quest’anno, sarà di tenere gli incontri di 

catechismo il sabato mattina. Si decide che, per l’anno prossimo, per evitare questo tipo di 

problemi, già ad aprile si informeranno dirigenti e allenatori del GS Don Bosco del calendario 

del catechismo. Un altro problema riguarda il fatto che alcuni genitori dichiarano esplicitamente 

che il proprio figlio non continuerà il catechismo dopo la Prima Comunione. 

2. Le persone del gruppo manutenzione lamentano giustamente lo stato di abbandono e di degrado 

del Conventino. Ultimamente sono state rovinate alcune porte, la situazione dei bagni è 

vergognosa. Si concorda con l’idea di chiudere il Conventino o perlomeno il corridoio del piano 

terra durante le ore in cui non ci sono attività. Le aule saranno ovviamente accessibili durante i 

periodi di attività (catechismo, riunioni, lezioni dell’Engim, ecc.). 

3. La raccolta per il pulmino si è conclusa. In totale sono stati raccolti oltre 12.000 euro, a fronte di 

una spesa complessiva di 14.500 euro. 

 

 

Le Commissioni si incontreranno mercoledì 14 ottobre, al Conventino, alle ore 21.00. 

 

La Segreteria del CPP si riunirà mercoledì 21 ottobre. 

 

Il prossimo Consiglio Pastorale si svolgerà martedì 3 novembre, alle ore 21.00, al Conventino. 

 

Il CPP chiude i lavori alle ore 23.00. 


